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NÁVRH NA UZNESENIE 

 

Uznesenie č. __/2020 

Komisia odporúča Mestskému zastupiteľstvu v Žiline na jeho najbližšom zasadnutí: 

 

I. Zobrať na vedomie:  

 

1. Informatívnu správu prednostu Mestského úradu v Žiline k uzneseniu Mestského 

zastupiteľstva v Žiline, č. 239/2019 k Návrhu na spracovanie koncepcie detských 

ihrísk a asfaltových plôch na území mesta Žilina. 
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DÔVODOVÁ SPRÁVA 

 

Informatívna správa prednostu Mestského úradu v Žiline je vypracovaná ako stanovisko k 

uzneseniu Mestského zastupiteľstva v Žiline, č. 239/2019 zo dňa 17.09.2019 - Návrh na 

spracovanie koncepcie detských ihrísk a asfaltových plôch na území mesta Žilina.  

 

Prednosta Mestského úradu v Žiline predkladá Mestskému zastupiteľstvu v Žiline túto 

informatívnu správu s cieľom informovať poslancov mestského zastupiteľstva o spracovaní 

koncepcií rozvoja detských ihrísk a samostatných herných prvkov a športových ihrísk 

(asfaltových plôch) na území mesta Žilina.  
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1. Úvod 

 
Detské ihriská sú neodmysliteľnou súčasťou vonkajších obytných aj 

voľnočasových zón, pre trávenie voľného času detí rôznych vekových 
skupín. Ich kvalita a bezpečnosť priamo ovplyvňujú vzťah obyvateľov 

k svojmu mestu. 

 
Cieľom tejto štúdie je analyzovať súčasný stav a na základe toho navrhnúť 

opatrenia a riešenia, na efektívnu prevádzku a údržbu bezpečných ihrísk, 
ako aj smerovanie budúcej výstavby nových ihrísk. 

 
Podkladom pre vypracovanie štúdie bola pasportizácia ihrísk a hracích 

prvkov, zaznamenaná v mapových podkladoch aplikácie GIS – 
Pasportizácia mobiliáru (Dodávateľ Mapa Slovakia Digital, s.r.o.). Okrem 

ihrísk uvedených v týchto podkladoch, boli do štúdie zahrnuté aj dve ihriská 
v detských jasliach na Puškinovej ul. 14 a Veľkej Okružnej 82, ktoré patria 

do kompetencie mesta. 
 

Pojem „Detské ihrisko“ predstavuje v týchto podkladoch miesto, kde je 
inštalovaných 1 a viac hracích prvkov. Ihriská aj prvky majú svoje 

identifikačné číslo (ID) a súradnice umiestnenia. Napriek tomu sa nedá vo 

všetkých prípadoch presne identifikovať, ktoré prvky patria pod ktoré 
ihrisko, najmä pri starých kovových prvkoch, ktoré sú umiestnené často vo 

veľkom rozptyle a len ťažko je možné definovať tento priestor, ako detské 
ihrisko. Údaje v prílohe (súpisy prvkov a ihrísk), môžu tak byť mierne 

skreslené kvôli tejto skutočnosti. 
 

Bola vykonaná fyzická obhliadka celkového stavu všetkých ihrísk a prvkov, 
s cieľom odhaliť prípadné zásadné nedostatky, znemožňujúce ich bezpečnú 

prevádzku. Účelom obhliadky nebola detailná technická kontrola prvkov 
ihriska, ani zisťovanie závad, vyplývajúcich z bežnej prevádzky. 
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2. Povinnosti prevádzkovateľov ihrísk, vyplývajúce zo zákona č. 

371/2019 Z. z. (Zákon o základných požiadavkách na 
bezpečnosť detského ihriska), platným od 1.1.2020. 

 
Zákon pridáva prevádzkovateľom a vlastníkom detských ihrísk viaceré nové 

povinnosti. Nariadenie vlády č. 349/2010 Z.z. doposiaľ určovalo podrobnosti 

o technických požiadavkách a postupoch posudzovania zhody na 
prostriedky ľudovej zábavy, zariadenia detských ihrísk a športovo-

rekreačné zariadenia (povinná certifikácia prvkov detských ihrísk). Toto 
nariadenie vlády bolo zrušené nariadením vlády č. 84/2019 Z.z. 

s účinnosťou k 2.4.2019. 
 

Nový zákon upravuje povinnosti prevádzkovateľov ohľadne detského ihriska 
a zároveň rieši komplexne bezpečnosť celého detského ihriska a jeho 

prevádzky, vrátane dokumentácie, certifikácie, kontrol, prevádzkových 
záznamov a pod. 

 
Oproti uvedenému nariadeniu vlády rieši zákon zároveň sankcie za 

porušenie jednotlivých ustanovení tohto zákona. 
 

Z najdôležitejších ustanovení pre prevádzkovateľov detských ihrísk, je 

nutné spomenúť najmä § 4 – 9 tohto zákona. 
 

V zmysle zákona sa za detské ihrisko považuje aj jediný samostatne 
inštalovaný herný prvok, ktorý je verejne prístupný. Aj individuálne stojaca 

hojdačka, šmýkačka, či preliezačka predstavuje detské ihrisko. 
 

Na detské ihriská, hoci aj s jediným prvkom, sa tak vzťahujú všetky 
ustanovenia zákona, ako napr.: 

 

- Ihrisko môže byť uvedené do prevádzky až po vykonaní vstupnej 

kontroly.  Vstupnú kontrolu a pravidelnú kontrolu môže vykonávať len 

osoba oprávnená na výkon kontroly detského ihriska podľa tohto 

zákona. Vydanie certifikátu o vstupnej kontrole zabezpečuje nezávislá 

akreditovaná inštitúcia (TÜV alebo Technická inšpekcia). Vydanie 

tohto certifikátu je platenou službou a cena závisí od počtu prvkov 

posudzovaných v rámci konkrétneho ihriska. (Min. 300,-€ a viac). 

Nutnosť certifikácie každého nového ihriska tak automaticky ukazuje, 

že budovanie malých ihrísk, resp. inštalácia samostatných prvkov vo 

vnútroblokoch bude nákladnejšia a neefektívna.  

- Každé (aj jednoprvkové ) ihrisko musí byť označené informačnou 

tabuľou s predpísanými údajmi, musí byť o ňom vedená evidencia 

úrazov, kontrol a pod. To zásadným spôsobom zvýši administratívnu 

náročnosť pre prevádzkovateľov. 
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- Prevádzkovateľ je povinný vykonávať pravidelnú kontrolu ihrísk. Raz 

za 24 mesiacov musí kontrolu vykonať osoba, oprávnená na výkon 

kontroly detského ihriska podľa tohto zákona. 

- Ak vlastníka detského ihriska nemožno určiť, zodpovedá za plnenie 

povinností vlastníka detského ihriska podľa tohto zákona fyzická 

osoba alebo právnická osoba, ktorá je vlastníkom pozemku alebo 

stavby, na ktorom alebo v ktorej je detské ihrisko umiestnené. Za 

akékoľvek iniciatívne inštalácie prvkov zo strany občanov a združení 

na mestskom pozemku teda zodpovedá mesto. 

- Zákon rieši po novom aj iné správne delikty a ukladanie pokút. Ak 

doposiaľ dochádzalo k uloženiam pokút výlučne v prípade následkov 

úrazov detí pri hre na nebezpečnom ihrisku, teraz zákon umožňuje 

ukladať pokuty „preventívne“, za opakované nedodržanie povinností 

prevádzkovateľa, uložených zákonom. 

Hoci sa vo všeobecnosti očakáva novelizácia zákona, ktorá má zmierniť 

požiadavky a sankcie voči prevádzkovateľom, povinnosť prevádzkovať len 
bezpečné detské ihriská, ostane s určitosťou aj naďalej. 

 

Je preto nevyhnutné zhodnotiť efektívnosť ďalšieho prevádzkovania 
všetkých ihrísk a hracích prvkov, ktoré prevádzkuje mesto, resp. sú 

umiestnené na pozemkoch mesta. 
 

Aktualizácia: 
 

Po medzirezortnom pripomienkovom konaní, vláda dňa 4.11.2020 
schválila zrušenie tohoto zákona, bez náhrady. Zákon, ktorým sa ruší teraz 

platný zákon o detských ihriskách, tak bude predložený na schválenie do 
NRSR v najbližších dňoch. 

 
V dôvodovej správe k návrhu zákona sa uvádza:  

 
 "Cieľom návrhu zákona je odbúrať niektoré povinnosti pre vlastníkov 

detských ihrísk, čo ich však nezbavuje zodpovednosti za vyhovujúci stav 

detských ihrísk v zmysle existujúcich predpisov. Po zrušení zákona č. 
371/2019 Z. z. budú zariadenia detských ihrísk, ktoré spĺňajú definíciu 

výrobku spadať pod smernicu Európskeho parlamentu a Rady 2001/95/ES 
z 3. decembra 2001 o všeobecnej bezpečnosti výrobkov, ktorá je 

transponovaná nariadením vlády Slovenskej republiky č. 404/2007 Z. z. o 
všeobecnej bezpečnosti výrobkov." 

 
Bez ohľadu na výsledok hlasovania o zrušení Zákona č. 371/2019 Z. z. teda 

platí, že detské ihriská musia byť bezpečné. Bezpečnosť výrobku sa 
preukazuje tým, že spĺňa príslušné normy. Zodpovednosť za bezpečnosť 

detských ihrísk nesie vlastník pozemku (resp. prevádzkovateľ). 
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3. Zhodnotenie súčasného stavu 

 
Ako vyplýva z priloženého súpisu detských ihrísk a zariadení, v rámci mesta 

možno klasifikovať, ako prevádzky schopných len cca 30% všetkých ihrísk. 
Drvivú väčšinu ostatných ihrísk tvoria RETRO prvky z obdobia pred rokom 

1989. Tejto skupine ihrísk a prvkov je venovaná samostatná kapitola tejto 

štúdie. 
 

Ako sa ukázalo aj pri osobnej obhliadke, najvyťaženejšie sú vždy ihriská, 
tvoriace prirodzený súbor viacerých prvkov na jednom mieste (s oplotením 

aj bez), vybavených základným mobiliárom (lavičky, koše, stojany na 
bicykle). Naopak, samostatne umiestnené prvky (nové aj RETRO) pri 

jednotlivých bytových domoch a lokalitách sú takmer bez využitia a slúžia 
tak len veľmi malej skupine obyvateľov z bezprostrednej blízkosti. Náklady 

na ich prevádzku a údržbu tak odčerpávajú zdroje na ihriská, ktoré sú 
o mnoho významnejšie a s vyššou obslužnosťou. 

 
Je zarážajúce, že sa objavujú aj prvky ohrozujúce život detí a neboli 

doposiaľ demontované. Napr. hojdačka „Gondola“ v Mojšovej Lúčke, ale aj 
iné retiazkové hojdačky na betóne (Saleziánska) alebo hojdačka na Hájiku 

(Petzvalova). 

 

 
 

Z pasportov jednotlivých ihrísk je zrejmé, že veľká časť ihrísk je osadená v 
kombinácii  RETRO prvkov s novými. Sú prípady, keď aj RETRO prvky sú 

v dobrom stave, natreté a esteticky zapadajú do okolia, aj v kombinácii 
s novými prvkami. V takomto prípade by bolo potrebné len doplniť okolie 

materiálom tlmiacim náraz a prvok by zodpovedal požiadavkám normy. Vo 
väčšine prípadov však ostali tieto prvky v pôvodnom stave a ani doplnenie 

lokality o jeden – dva nové prvky, neznamenalo zvýšenie záujmu väčšieho 
počtu detí o takéto ihrisko. Diverzifikáciou zdrojov na takéto individuálne 

„prílepky“ tak mesto prichádza o významné zdroje, ktoré by stačili na 
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likvidáciu nebezpečných prvkov, alebo výstavbu uceleného ihriska 

s viacerými prvkami vo vybranej lokalite. 
 

Všeobecné nedostatky: 
 

Nežiadúca uniformita. 

 
Na území mesta sa nachádza asi 12 typov RETRO prvkov s menšími 

rozmerovými a farebnými odchýlkami. Tá istá skladba prvkov, s malými 
obmenami, na každej ulici, v každom vnútrobloku. 

 
Žiaľ, aj nová výstavba, až na výnimky (Bôrický park, Lesopark) sa uberá 

týmto smerom a novo realizované ihriská nesú pečať úspešného uchádzača 
na dodávku ihrísk v tom ktorom roku. Svet detských ihrísk pritom dnes 

ponúka pestrú paletu prvkov pre deti nielen po stránke materiálovej, ale aj 
z hľadiska funkcionality a dizajnu. Je to možno administratívne náročnejšie, 

ale stačí v procese obstarávania rozdeliť zákazku podľa lokalít a zadefinovať 
parametre ihriska pre každú lokalitu podľa preferencii komunity, ktorá ju 

bude najviac využívať. Viacerí dodávatelia = pestrejšia paleta prvkov = 
menej uniformity. 

 

Ihriská pre integráciu detí s telesným, alebo duševným hendikepom. 
 

Doposiaľ je stále opomínaná táto skupina občanov v oblasti výstavby 
detských ihrísk. Projektovanie a výstavba podobných ihrísk by sa mali 

uberať v zásade troma možnými spôsobmi ich využitia: 
 

- Pri klasických detských ihriskách vždy zakomponovať do projektu aj 

drobné prvky, prispôsobené aj pre deti so zníženou mobilitou. Tieto 

prvky sa dnes stávajú bežnou súčasťou aj menších detských ihrísk 

a umožňujú hru aj deťom s menším stupňom telesného postihnutia 

v spoločnosti s ostatnými deťmi. 

- Ihriská pre deti s ťažším telesným hendikepom, vybavené 

špeciálnymi prvkami (kolotoče, hojdačky, plošiny, a pod) pre 

vozíčkarov. Prístupné pre všetky deti a ich sprievod. Investične 

náročnejšie, kvôli drahším špeciálnym prvkom, ako aj potrebe 

vybudovania bezbariérového prístupu k prvkom. 

- Ihriská pre deti s duševnou poruchou správania. Vyžadujú si menej 

nákladné prvky, ako napr. špeciálne prvky pre vozičkárov, avšak 

uprednostňujú uzatvorené ihrisko, bez prístupu iných detí, ktoré by 

rušili ich svet. 

Ani jedno z takýchto ihrísk sa na území Žiliny nenachádza. Je potrebné 
v úzkej spolupráci s komunitou zastupujúcou tieto skupiny, vytipovať 

vhodné lokality v rámci mesta, s dobrou dostupnosťou a stanoviť priority 
výstavby takýchto ihrísk. 
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4. Analýza stavu jednotlivých ihrísk a herných prvkov v správe 

mesta 
 

Detailný rozpis jednotlivých evidovaných ihrísk a prvkov prislúchajúcim 
k týmto ihriskám je uvedený v prílohe č. 1 a 2 tejto štúdie. 

 

 
 

K vyššie uvedeným ihriskám a prvkom je potrebné pripočítať ešte ihriská 
v detských jasliach: Puškinova ul. – 9 prvkov a Veľká Okružná – 9 prvkov. 

 
Udržiavanie takéhoto počtu ihrísk a prvkov v prevádzky schopnom stave nie 

je efektívne a je prakticky nemožné. Preto je potrebné odstrániť 
nebezpečné prvky a v spolupráci so zástupcami jednotlivých volebných 

obvodov hľadať konsenzus o odstránení ostatných nadbytočných prvkov. 
Celkovo by takto malo mesto znížiť počet ihrísk, ako aj prvkov 

(neefektívnych + nebezpečných) min. o 50 – 60 %. 
 

Vo vyššie uvedenej tabuľke sú zahrnuté v stĺpci „Odstrániť“ aj niektoré 
RETRO prvky, ktoré nemusia byť nebezpečné a mohli by byť použiteľné po 

dobudovaní bezpečnostných zón, ale ich umiestnenie a hustota osadenia 

v danej lokalite ich robia prakticky bez zmysluplného využitia. 
 

Ihriská odporúčané na ďalšie prevádzkovanie a certifikáciu sú vyznačené 
taktiež v prílohe. Medzi takéto ihriská mohli byť zaradené aj ihriská v dobrej 

lokalite, hoci s nevyhovujúcimi prvkami (potreba obnoviť). Niektoré ihriská 
s neefektívnou prevádzkou by bolo lepšie zatvoriť a prevádzky schopné 

prvky z nich premiestniť inam. 
 

 

Rekapitulácia:

Počet ihrísk Spolu prev. schopné nutná oprava neefektívna prev. odstrániť schopné v %

Žilina celkom: 167 46 15 53 53 27,54%

z toho: Volebny obvod 1 11 2 3 4 2 18,18%

Volebny obvod 2 24 8 2 2 12 33,33%

Volebny obvod 3 41 7 1 9 24 17,07%

Volebny obvod 4 64 15 2 35 12 23,44%

Volebny obvod 5 11 5 3 2 1 45,45%

Volebny obvod 6 4 2 1 1 0 50,00%

Volebny obvod 7 5 3 1 0 1 60,00%

Volebny obvod 8 7 4 2 0 1 57,14%

Počet prvkov Spolu Nové Retro prev. schopné oprava odstrániť schopné

Žilina celkom: 912 347 565 300 101 511 32,89%

z toho: Volebny obvod 1 52 33 19 27 8 17 51,92%

Volebny obvod 2 145 66 79 65 13 67 44,83%

Volebny obvod 3 185 43 142 39 22 124 21,08%

Volebny obvod 4 396 95 301 90 30 276 22,73%

Volebny obvod 5 47 38 9 26 12 9 55,32%

Volebny obvod 6 21 21 0 13 5 3 61,90%

Volebny obvod 7 30 19 11 19 4 7 63,33%

Volebny obvod 8 36 32 4 21 7 8 58,33%

Poznámka:

Podľa podkladovej dokumentácie, nie všetky prvky možno vždy priradiť ku konkrétnemu ihrisku. Nachádzajú sa samostatne. Naopak v dokumentácii 

sa nachádzajú aj body označená ako ihriská, obsahujúce len jeden prvok. Vzhľadom na značný rozptyl niektorých socialistických prvkov na sídliskách, 

boli tieto priradené k najbližšiemu bodu, označenému ako ihrisko, s príslušným ID identifikátorom.
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5. Ihriská a hracie prvky inštalované pred rokom 1989 (RETRO) 

 
Tieto typy prvkov sú aj po rokoch pomerne obľúbené u určitej časti 

obyvateľstva. Možno povedať, že mnohé z nich by po stránke konštrukčnej 
vyhovovali dokonca aktuálnym normám (STNEN 1176:1-11). S určitosťou 

však možno povedať, že takmer ani jedno z kontrolovaných zariadení tohto 

typu nespĺňalo požiadavku normy na tzv. priestor pádu s povrchom 
tlmiacim náraz (Gumové rohože, gumové ztrávňovače, plavený štrk, 

piesok, kôra). Napr. sypký materiál tlmiaci pád musí byť min. 1,5 m okolo 
hracieho prvku s výškou pádu nad 1 m vo vrstve 20-30 cm. U prvkov 

s výškou pádu nad 1,5 m ešte viac. 
 

V prílohe 3 je spracovaná charakteristika základných RETRO prvkov, 
objavujúcich sa v meste Žilina, vrátane rozmerov a veľkosti potrebnej 

dopadovej zóny. Povrch tlmiaci náraz pre tieto prvky (gumové 
zatrávňovače, resp. štrk), predstavuje náklady cca 50,-€, resp. 30,-€ bez 

DPH na m2. Podľa veľkosti dopadovej plochy, sa tak zhotovenie takéhoto 
povrchu môže pohybovať v rozpätí 450 – 1250,- € bez DPH v prípade 

gumových zatrávňovačov a 250 – 750,- € bez DPH v prípade použitia štrku. 
 

Toto platí len v prípade, že: 

 

- Prvok nemá poškodenú konštrukciu 

- Prvok nie je umiestnený v blízkosti pevnej prekážky 

- Prvok nemá betónové základy nad úrovňou zeme (nebezpečie úrazu) 

- Dopadové plochy by sa robili na viacerých prvkoch v jednej lokalite 

- Prvok nie je osadený na mieste pri stromoch s bohatou koreňovou 

sústavou pod zariadením a v dopadovej zóne 

Prvky neopraviteľné, resp. ťažko opraviteľné z konštrukčného hľadiska: 

 

- Retiazkové hojdačky (úzke rozpätie medzi stojkami) 

- Preklápavé hojdačky (Ostré hrany na ramene hojdačky, neprípustné 

otvory na madlách, chýbajúce dorazy sedákov) 

- Kolotoče (operadlo dovnútra k osi otáčania, stredový priestor bez 

uzavretej plošiny, zabraňujúcej pádu dieťaťa do pohyblivého stredu 

prvku) 

- Otočné zemegule 

- Hojdačka „gondola“ (riziko pomliaždenia tela) 

Je pochopiteľné, že odstránenie udržiavaných RETRO prvkov, je pre tých, 
čo sa o ne dlhé roky starali a natierali, len ťažko akceptovateľné. Na druhej 

strane počet týchto prvkov a ich rozmiestnenie v niektorých lokalitách 
vyslovene kazí celkový dojem z tohto verejného priestranstva. Ako vzor by 

mohli poslúžiť niektoré lokality v meste i na sídliskách, kde takéto prvky už 
vôbec nie sú. Upravené okolie, bez takýchto rušivých elementov vytvára 

kľudný a úhľadný priestor na oddych pre všetkých. 
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V súvislosti so znižovaním počtu takýchto prvkov, navrhujem dve základné 

komunikačné stratégie: 
 

A. „Zeleň namiesto RETRO prvku“. 

 
Pri odstraňovaní prvkov aj s betónovým základom, vzniknú jamy, 

ktoré by bolo možné zároveň využiť na výsadbu novej zelene. Strom 
namiesto RETRO prvku by určite zvýšil počet zástancov likvidácie 

RETRO prvkov, oproti tým, ktorí sú za ich zachovanie. Neodporúčam 
likvidáciu jednoduchým odpílením kovového prvku. Už dnes je po 

sídliskách množstvo nebezpečných zbytkov betónových základov, 
s trčiacimi kovovými zvyškami prvkov. Okrem problémov s údržbou 

zelene (kosením), je aj reálne riziko vzniku úrazu na takýchto 

betónových pozostatkoch. 
 

B. „Postavíme RETRO park“ 

 

Z najzachovalejších RETRO prvkov by bolo možné pri relatívne 
nízkych nákladoch vybudovať vo vytipovanej lokalite nové ihrisko, 

ktoré by spĺňalo kritéria normy (Oplotenie, štrk, lavičky). Prišli by si 
na svoje aj RETRO fanúšikovia, mesto by tak malo pre obyvateľov, 

návštevníkov o jednu kurióznu atrakciu viac. Otázne je, či by si takáto 

atrakcia našla fanúšikov aj medzi samotnými deťmi. 
 

V každom prípade je však potrebné počítať s výrazným znížením počtu 
týchto prvkov aj s ohľadom na požiadavky nového zákona o detských 

ihriskách. 
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6. Efektívna prevádzka a údržba detských ihrísk 

 
Rozhodujúcim faktorom pre efektívnu prevádzku a kvalitnú údržbu 

detských ihrísk je zníženie celkového počtu ihrísk a prvkov. Ako vyplýva 
z príložného prehľadu skutočne využívaných ihrísk nie je ani polovica 

z celkového počtu. Najmä ak hovoríme o detskom ihrisku ako o mieste, 

kam idú rodičia s deťmi primárne za účelom pohrať sa na prvkoch na tomto 
konkrétnom ihrisku. Mnohé z RETRO prvkov sú len pozostatkom 

z minulosti, ktorý nemá kto odstrániť.  
 

Tam kde je to možné, vybudovať aj oplotenie ihriska (cca 1 m výška). 
Vhodne zvolený typ oplotenia zvyšuje pocit bezpečia u dieťaťa vnútri ihriska, 

obmedzuje prístup domácich zvierat, umožňuje zatvoriť ihrisko mimo 
prevádzkových hodín a vyhnúť sa zodpovednosti za prípadný úraz na 

neuzatvorenom ihrisku. 
 

Okrem tzv. pravidelných kontrol (v zmysle uvedeného zákona 1 x 24 mes.), 
je potrebné zabezpečiť aj prevádzkovú kontrolu jednotlivých ihrísk. 

Frekvencia takýchto kontrol závisí od intenzity využívania ihriska, optimálne 
1 x týždenne. 

 

Významnou položkou údržby je aj pravidelné dopĺňanie materiálu tlmiaceho 
náraz (spravidla štrk). Hoci štrk je relatívne lacný materiál v porovnaní 

s inými predpísanými materiálmi, pri používaní ihriska výrazne znižuje 
životnosť herných prvkov, dochádza k jeho rozptýleniu po okolí a tak je 

potrebný každoročný dosyp materiálu v objeme cca 10-20 %. Navrhujem 
zvážiť pri voľbe materiálu dopadovej plochy pri nových projektoch výber 

iných materiálov (napr. gumové rohože). Zvýšená vstupná investícia nielen 
zvýši užívateľský komfort, ale zníži aj náklady na budúcu údržbu a výrazne 

predĺži životnosť prvkov. 
 

Najlepším príkladom nevhodnosti takéhoto materiálu môže byť ihrisko pre 
menšie deti v Parku Ľ. Štúra. Hoci jednotlivé prvky v oplotenom areáli majú 

vybudované dopadové zóny z recyklovanej gumy, celá plocha tohto ihriska 
je ešte vysypaná štrkom. Štrk je roznesený takmer všade a na samotnej 

dopadovej ploche z gumy zapríčiňuje pošmyknutia a drobné pády. 

Opotrebenie tam umiestnených drevených prvkov je veľmi silné, 
v porovnaní s prvkami, ktoré sú nainštalované mimo tento priestor. 

 
Väčšina prvkov inštalovaných za ostatných 10 rokov je hlavne z dreva 

(stĺpy, podesty). V tomto prípade je potrebné počítať s nutnosťou 
pravidelnej obnovy náterov, aby bola životnosť prvku aspoň 10 rokov. Na 

to treba financie a pracovné kapacity. Aj v tejto oblasti odporúčam zvoliť 
skôr prvky menej náročné na údržbu (kov). Väčšina výrobcov poskytuje na 

takéto prvky záruku 10 rokov, čo opäť zníži náklady na údržbu. 
Zo zákona je prevádzkovateľ povinný viesť evidenciu kontrol. Na tento účet 

odporúčam využiť jestvujúcu aplikáciu GIS Pasportizácia materiálu, kde je 
nastavené pole na časový údaj o poslednej kontrole ihriska. 



15 

 

7. Ako budovať nové ihriská 

 
Budovanie detských ihrísk je potrebné podriadiť ucelenej koncepcii, ktorá 

zadefinuje dlhodobú víziu najmä v týchto oblastiach: 
 

A. Stanovenie podielu výdavkov na prevádzku, údržbu a výstavbu DI 

 

Je potrebné nastaviť dlhodobo akceptovateľný pomer medzi 

výdavkami určenými na detské ihriská na: 

- Nové projekty – napr. 40 % 

- Obnovu a revitalizáciu stávajúcich ihrísk – napr. 30 % 
- Opravy a údržbu ihrísk – napr. 30 % 

 

B. Veľkosť ihrísk 

 

Zadefinovanie demografickej štruktúry zloženia obyvateľstva 
jednotlivých mestských častí by malo byť základom pre objektívne 

posúdenie potrieb príslušnej mestskej časti na budovanie detských 
ihrísk, ich veľkosti a časových priorít. 

 
Je zrejmé, že jednotlivé mestské časti starnú alebo mladnú so svojimi 

obyvateľmi a vekové zloženie obyvateľstva v jednotlivých mestských 
častiach je rozdielne. Tomu by mala byť prispôsobená aj časová 

postupnosť budovania ihrísk, skladba prvkov pre voľnočasové 
aktivity.  

 
Kým mladšie rodiny s malými deťmi preferujú budovanie menších 

detských ihrísk takmer v každom vnútrobloku, resp. ulici, u starších 
(15 – 25 ročných) je zaujímavá voľnočasová aktivita aj mimo miesta 

bydliska, napr. v oddychovo športových zónach (vodné dielo, Preles, 

Bôrický park a pod.) Takéto miesta slúžia väčšej komunite užívateľov 
a tomu by malo zodpovedať aj vybavenie prvkami (workout, 

skatepark, street park, lanové dráhy a pod.) Napriek preferenciám 
mladých rodín, odporúčam smerovať podstatnú časť výdavkov na 

postupnú výstavbu väčších detských ihrísk vo vytipovaných 
lokalitách. Tieto by boli miestom na stretávanie širšej skupiny 

obyvateľov a návštevníkov mesta, prípadne aj cieľom rodinných 
výletov.  Takýto model je bežný aj v zahraničí a začínajú si ho 

osvojovať aj mestá na Slovensku. Na pekné moderné a udržiavané 
detské ihrisko s množstvom prvkov, si rodičia aj so svojimi 

ratolesťami radi urobia prechádzku. Dobrým príkladom môžu byť 
napr. ihriská v Lesoparku alebo Bôrickom parku. 

 

C. Priority a výber lokalít 

 

Definovať projekty celomestského významu. 
Napr. ihrisko pre deti s hendikepom, alebo iný špeciálny projekt 

(trampolínový park, RETRO park a pod.). Bez ohľadu na to, v ktorom 
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volebnom obvode sa takýto projekt bude nachádzať stanoviť plán 

realizácie nových projektov na obdobie min. 4 rokov pre všetky 
volebné obvody. Poslanci by tak získali čas a priestor komunikovať 

detaily a požiadavky občanov v predstihu a zároveň istotu, že ich 
ihrisko sa bude realizovať podľa plánu v roku xxxx. 

 

D. Spolupráca mesto – občan pri výbere prvkov 

 

Do prípravy nových projektov je potrebné intenzívnejšie zapojiť aj 
občanov. Na Slovensku je bežné, že zástupcovia mesta konzultujú so 

zástupcami občanov, kde sa plánuje realizácia projektu, výber prvkov 
a charakter ihriska. Už v štádiu prípravy je tak možné zosúladiť 

požiadavky občanov, s finančným rozpočtom a požiadavkami na 

technické prevedenie v zmysle platných noriem. 
 

Stáva sa, že občania cez svojich zástupcov definujú svoje požiadavky 
a potreby, ktoré nemusia byť vždy v súlade s platnými normami, alebo 

nenavrhujú najefektívnejšie riešenie. V takomto prípade musí mať 
zástupca mesta dostatočné kompetencie, ale aj povinnosť konzultovať 

sporné otázky so zástupcami občanov, s cieľom nájsť vyhovujúce 
riešenie. 

 

E. Obstarávanie 

 

Proces obstarávania by mal zabezpečiť ekonomicky najvýhodnejšie 

splnenie predmetu zákazy, zadefinovaného v opise predmetu 

zákazky. Treba jednoznačne povedať, že „najnižšia cena“ neznamená 

automaticky „ekonomicky najvýhodnejšie riešenie“. Obstarávanie 

podlimitných zákaziek a zákaziek s nízkou hodnotou na jeden 

predmet zákazky, ale pre viac ihrísk súčasne, bez možnosti rozdelenia 

zákazky negeneruje automaticky najnižšiu cenu, ani ekonomicky 

najvýhodnejšiu ponuku. Naopak, vedie k unifikácii prvkov na rôznych 

ihriskách. Deti tak majú k dispozícii takmer také isté ihriská v celom 

meste.  

Pri obstarávaní odporúčam použiť osvedčené postupy z iných 
slovenských miest: 

- obstarávania jednotlivých detských ihrísk riešiť vždy ako samostatné 

zákazky, alebo jednu zákazku s možnosťou rozdelenia na lokality 

- cez opis predmetu zákazky  zadať len minimálne požiadavky na 

predmet zákazky (materiálové zloženie, záručnú dobu, skladbu 

prvkov, rozmery, referencie). Zabezpečí sa tým záujem viacerých 

uchádzačov, čo je predpokladom na vygenerovanie skutočne 

ekonomicky najvýhodnejšej ponuky 

- výber prvkov pre zákazku vopred konzultovať so zástupcami občanov 

mestskej časti, ktorí budú projekt užívať 
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- kritérium pre vyhodnotenie zákazky rozdeliť percentuálne na 

parametre „dodržanie požiadaviek uvedených v opise predmetu 

zákazky“ a „cena“ 

- vyhodnotenie súťažných ponúk riešiť komisionálne – zástupcovia 

MsÚ, poslanci, príp. zástupca občanov. Zvyšuje to dôveru 

v objektívne rozhodovanie a transparentnosť pre výbere zo súťažných 

ponúk 

- výberové konania riešiť s predstihom. Legislatíva umožňuje aj 

obstarávanie budúcich zákaziek s podmienkou budúceho vyčlenenia 

prostriedkov v rozpočte mesta. Pri použití tejto formy obstarávania 

by bolo možné aspoň na časť predpokladaných budúcich zdrojov 

obstarávať zákazku koncom roka a realizovať takúto zákazku už na 

jar, čo by občania určite privítali viac, ako realizácie koncom leta, 

alebo míňanie prostriedkov na jeseň, či pred koncom roka. 

Obstarávanie zákaziek s termínom realizácie na jar nasledujúceho 

roka vygeneruje s určitosťou najlepšie ceny, keďže oblasť realizácie 
detských ihrísk je silno sezónna záležitosť a prvé realizácie práve kvôli 

zdĺhavým procesom obstarávanie začínajú v lepšom prípade niekedy 
koncom mája. 

 
Ak má byť detské ihrisko súčasťou väčšieho stavebného projektu 

(napr. rekonštrukcia ZŠ, MŠ a pod.), obstarávať jeho realizáciu ako 
samostatnú zákazku. V prípade, že ihrisko je súčasťou väčšieho 

projektu, resp. nadlimitnej zákazky, stáva sa pre stavebnú firmu len 
nutnou subdodávkou, ktorá je riešená najlacnejším riešením 

s certifikátom. Takéto firmy a často aj investor nepoznajú detailne 
príslušné normy platné pre detské ihriská. Typový certifikát prvku 

obsahuje nielen certifikáciu prvku a jeho technických detailov, ale aj 

predpísaný spôsob inštalácie, osadenia prvku, požiadavku na 
dopadové zóny a pokyny na jeho údržbu. Doloženie certifikátu 

neznamená automaticky, že prvok zodpovedá požiadavkám príslušnej 
normy, ak nebol nainštalovaný správne. 
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8. Návrhy na budúci rozvoj detských ihrísk  

 
Zásadnú zmenu v pohľade na oblasť budovania detských ihrísk si vyžaduje 

nielen zákon č. 371/2019 Z. z., ale aj meniaci sa životný štýl a spôsob 
trávenia voľného času najmladšej generácie.  

 

Moderné technológie a možnosti cestovania rozšírili obzory mladým 
rodinám aj v oblasti detských ihrísk. Nároky na ich vybavenie stúpajú. Je 

preto potrebné, aby aj zo strany mesta boli realizované projekty detských 
ihrísk, zodpovedajúce trendom a požiadavkám na moderné detské ihriská. 

 
Pomerne často sa objavujú na ihriskách väčšie počty prvkov pre 1-2 deti 

(pružinové hojdačky, preklápavé hojdačky). Takéto prvky síce „naplnia“ 
ihrisko položkami, ale nijako významne nezvýšia jeho atraktivitu. Navyše 

takýto prvok nemôže použiť súčasne viacero detí. Odporúčam zvoliť pri 
výbere viac multifunkčných prvkov, pre hru viacerých detí súčasne, aj za 

cenu menšieho počtu ostatných prvkov. Pre deti je vždy zábavnejšia 
naháňačka s kamarátmi okolo takéhoto prvku, ako pasívne hojdanie sa na 

preklápavej hojdačke za pomoci starých rodičov. 
 

Ďalším zaujímavým doplnkom detských ihrísk sú exteriérové trampolíny, 

osadené do rôznych skákacích dráh. Prvky sú takmer bezúdržbové a využijú 
ich tak malí, ako aj aj veľkí. 

 
Vo väčších mestách sú štandardom veľké detské ihriská s dobrou 

dostupnosťou a s väčším počtom prvkov, ktoré bývajú cieľom prechádzok 
a výletov rodín zo širokého okolia. Za takéto možno považovať ihriská 

v Lesoparku a Bôrickom parku. Až na menšie technické nedostatky plne 
vyhovujú tomuto účelu. 

 
V jednotlivých mestských častiach sú potom vybudované detské ihriská 

rôznej veľkosti a zloženia prvkov. Pokiaľ sa jedná o novšie prvky (max. 10 
rokov staré), sú v prevažne dobrom stave. Podľa ich vyťaženia by bolo 

vhodné rozšíriť tieto ihriská o ďalšie prvky najmä pre menšie deti. 
 

Všetky najväčšie sídliská disponujú takýmito ihriskami, pričom niektoré by 

bolo vhodné doplniť. V niektorých prípadoch sú ihriská umiestnené na 
vhodnom mieste, ale prvky by bolo potrebné komplet vymeniť prvky – 

revitalizovať. 
 

Ako hlavné priority na najbližšie obdobie by som navrhoval: 
 

1. Odstránenie všetkých životu nebezpečných prvkov 

2. Odstránenie a likvidácia min.60 % RETRO prvkov. Najmä Saleziánska 

ul. 

3. Odstránenie štrku z oploteného ihriska v Bôrickom parku a výsev 

trávy 
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4. Komplet revitalizácia ihriska a výmena prvkov detského ihriska 

v Mojšovej Lúčke 

5. Revitalizácia DI Mateja Bela – Hájik 

6. Vytipovanie pozemku pre výstavbu detského ihriska pre 

hendikepované deti a príprava projektu. Napr. parcela 6163/1, 

Lichardova ul.  
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9. Zhrnutie – odhad nákladov (bez DPH) 

Zhrnutie nákladov na jednotlivé navrhované opatrenia má čisto 

informatívny charakter. Skutočné náklady možno napočítať len na 

základe spresnenia rozsahu plánovaných opatrení, podľa rozhodnutia 
mesta. 

 
Cenu realizácie prijatých opatrení v konečnom dôsledku vygeneruje 

verejná súťaž na jednotlivé projekty. 
 

A. Odstránenie nevyhovujúcich a neefektívnych prvkov: 

 

Počet Priem. jednotková 

cena 

Spolu 

500 50,- € 25.000,- € 

 

B. Opravy prvkov určených na ďalšiu prevádzku: 

Počet Priem. jednotková 
cena 

Spolu 

100 250,- € 25.000,- € 

 
Väčšinou dobudovanie dopadových plôch + menšie opravy. 

 

C. Inšpekčný certifikát detského ihriska + info tabule: 

Počet Priem. jednotková 

cena 

Spolu 

60 550,- € 33.000,- € 

 

D. Nové ihriská: 

Typ Počet Odhadovaná cena 

DI pre deti s hendikepom 1 150.000,- 

RETRO park  1 10.000,- 

Nové ihrisko - štandardné 1 25.000,- 

 

 
Aktualizácia: 

 
Pokiaľ NRSR schváli zrušenie zákona č. 371/2019 Z. z. (Zákon o základných 

požiadavkách na bezpečnosť detského ihriska), prevádzkovateľom odpadne 
povinnosť obstarania inšpekčného certifikátu (Tab. C). Aj napriek tomu je 

potrebné počítať s ročnou kontrolou bezpečnosti prevádzkovaných ihrísk. 

Náklady na takéto kontroly môžu tvoriť cca 15-20 % nákladov na inšpekčné 
certifikáty. 
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10. Typy detských ihrísk 

 
Detské ihriská, ako miesto pre hru detí, možno rozdeliť podľa viacerých 

základných kritérií: 
 

A. Podľa nákladov na ich realizáciu 

B. Podľa vekovej skupiny, resp. špecifickej skupiny detí 

C. Podľa umiestnenia ihriska 

D. Podľa funkcionality prvkov 

E. Podľa použitých materiálov a dopadových plôch 

 

A. Náklady na realizáciu 

- Do 5 tis. € (sólo prvky, skôr na doplnenie stávajúcich ihrísk). 

- 5 – 15 tis. € (menšie ihriská, s jednou kombinovanou preliezkou, 

drevo a viacerými sólo prvkami, bez špeciálnych dopadových plôch) 

- 15 – 30 tis. € (väčšie kombinované ihriská, vrátane dopadových 

plôch) 

- 30 – 60 tis. € (lepšie vybavené „spádové“ ihriská pre väčší počet 

detí)  

- Nad 60 tis. € (špeciálne projekty – inkluzívne, 3D plochy, herné 

zóny a pod.) 

 

B. Veková skupina: 

- Pre deti od 3-6 rokov (spravidla prvky do 1 m výšky pádu, stačí 

trávnik) 

- Pred deti od 6-14 rokov (prvky, vyžadujúce povrch tlmiaci náraz)  

- Pre deti od 3-14 rokov – kombinované (s rôznou skladbou prvkov, 

vyžaduje si zonáciu ihriska pre väčšie a menšie deti) 

- Inkluzívne - pre deti s telesným hendikepom (použitie špeciálnych 

prvkov prispôsobených napr. vozíčkarom) 

 

C. Umiestnenie ihriska 

- Verejný priestor - sídlisko, park, voľnočasový areál. (Bezúdržbové 

kovové a lanové prvky, tzv. „antivandal“ prevedenie. Do parkov – 

agátové prvky.)  

- Uzavretý priestor - školy, škôlky, špeciálne zariadenia. Možné 

drevené prvky, zabezpečená starostlivosť a pravidelná údržba.) 

 

D. Funkcionalita prvkov 

- Kombinované zostavy (Preliezačky s vežičkami, šmýkačkami, 

lezeckými výzvami, edukatívnymi prvkami.) 

- Lanové prvky – siete, pyramídy, lanovky 

- Hojdačky – visiace, preklápavé, pružinové 
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- Kolotoče – rôzne druhy 

- Trampolíny – zapustené do zeme, bezúdržbové, kombinácie do 

preskakovacích dráh. Široké spektrum užívateľov (od 3 – 99 rokov) 

- Lezecké steny pre deti 

- 3D ihriská s liatym povrchom z recyklovanej gumy – najmä 

v kombinácii s edukatívnymi grafickými prvkami. 

 

E. Podľa použitých materiálov 

- Kovové v kombinácii s vysoko odolnými materiálmi (HDPE, HPL 

a pod.) 

- Drevené (v kombinácii s vysoko odolnými materiálmi) 

- Celodrevené (spravidla agátové) 

- Plast  

- Dopadové plochy: trávnik, štrk, kôra, gumové rohože, zatrávňovacie 

gumy, liaty gumový povrch 

 
Pre správny výber a naprojektovanie detského ihriska je nevyhnutné 

správne zadefinovať najmä body A. a B. Od toho je možné potom 
kombinovať zloženie prvkov a vybavenie ihriska. 

 
Každé ihrisko je unikátne. Umiestnením, skladbou prvkov, skladbou 

užívateľov. 
 

Je preto ťažké zadefinovať jednoznačnú šablónu, ako majú ihriská v našom 
meste vyzerať. V úzkej spolupráci s občanmi danej mestskej časti, pri 

rešpektovaní rozpočtových zdrojov a požiadaviek na bezpečnosť a údržbu 
je možné vždy naprojektovať ihrisko na mieru. 

 

Všeobecné odporúčania: 
 

- Pri výbere prvkov sa orientovať na prvky s dlhšou záručnou dobou 

(min. 5 a viac rokov), s cieľom minimalizovať náklady na ich údržbu 

- Pokiaľ to umožňuje rozpočet, zvoliť pre nové ihriská vždy min. jednu  

centrálnu kombinovanú zostavu, s obslužnosťou viacerých detí. To 

isté platí aj pre ihriská pre najmenšie detí. Existujú jednoduché 

zostavy s množstvom edukatívnych prvkov s obslužnosťou viacerých 

detí naraz. 

- Vyberajte netradičné prvky, ktoré odlíšia detské ihrisko od tých 

ostatných a deti si ho zapamätajú. Deti potrebujú prekonávať výzvy 

a učiť sa ostražitosti.  

- Zvážiť vybavenie ihriska visiacimi hojdačkami a kolotočmi, pokiaľ je 

nedostatok priestoru. Oba prvky vyžadujú pomerne veľký voľný 

priestor, pričom ich obslužnosť (počet detí) je minimálna. 



23 

 

- Pri výbere a rozmiestnení prvkov pamätajte na prirodzenú zonáciu 

priestoru ihriska pre časť pre veľkých a časť pre malé deti. 

- Pokiaľ je to možné, vytvoriť pre ihrisko pre malé deti aj jednoduché 

oplotenie. Dieťa aj rodič tak majú väčší pocit istoty pri hre. 

- Uprednostniť pre povrch tlmiaci náraz gumové rohože, prípadne 

zatrávňovacie gumové rohože, pred sypkými materiálmi (štrk, 

piesok). Vyhnúť sa kombinácii týchto materiálov na jednom ihrisku. 

Dochádza k zaneseniu sypkých materiálov do zón s rohožami 

a nadmernému opotrebeniu hracích prvkov. 

- Pri realizácii nových ihrísk vyžadovať od dodávateľa tzv. inšpekčný 

certifikát. 
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ŠTÚDIA ROZVOJA DETSKÝCH IHRÍSK 

 
A SAMOSTATNÝCH PRVKOV V MESTE ŽILINA 

 
Obrazové prílohy 

 

Obsahuje príklady riešení s odhadom približných nákladov na ich realizáciu. 
Skladbu a počty prvkov je možné modifikovať pri každom projekte 

individuálne, podľa požiadaviek investora. 
 

Zobrazené fotografie a vizualizácie majú len informatívny charakter a slúžia 
pre orientáciu o možných variantoch pri plánovaní detských 

ihrísk. Vychádzajú z realizačných skúseností spracovateľa štúdie, príp. 
cenových kalkulácii obdobných projektov. 

 
Skutočné náklady na konkrétny projekt budú vždy ovplyvnené rôznymi 

faktormi (rozsah vynútených stavebných prác, doplnenie mobiliáru, voľba 
dopadovej plochy a pod.) a budú výsledkom súťaže, resp. verejného 

obstarávania. 
 

 

Modelové vizualizácie - príklady ihrísk so stručnou charakteristikou 

 

A) Malé ihriská do 15 tis. € 
 

1. Drevené ihrisko - pre menšie deti 

 

Obsahuje dva multifunkčné prvky, 
zamerané na obratnosť detí 

a s mnohými edukatívnymi  

doplnkami. 
Na prvkoch sa môže naraz hrať 

viacero detí.  
Umožňuje realizáciu na tráve, 

bez nutnosti iných dopadových 
plôch tlmiacich náraz (Výška pádu 

= do 1m). 
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Použité prvky:  

 
 
 

 

 

 

 

 

 

2. Kovové ihrisko - pre menšie deti 

Obsahuje viacero multifunkčných 
prvkov, zamerané na obratnosť 

detí a s mnohými edukatívnymi  
doplnkami. Klasický kolotoč 

nahrádza špeciálny prvok 
s viacerými otočnými prídavkami. 

Hojdačka „hniezdo“ pre relax 

detí a rodičov súčasne. 
pružinová hojdačka pre 4 deti. 

Umožňuje realizáciu na tráve, 
bez nutnosti iných dopadových 

plôch tlmiacich náraz. 
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Použité prvky: 

   

   
 

 

 

3. Plastové preliezačky - pre širšiu vekovú skupinu detí 

Vyrobené z plastov vysoko odolných voči poveternostným vplyvom, 
farebne voliteľné kombinácie, modulárne s rôznymi možnosťami 

vytvárania zostáv. 
Nevyžadujú žiadnu údržbu. Vzhľadom na výšku pádu je však nutné 

vybudovanie dopadovej plochy, tlmiacej náraz. 
Umožňujú netradičnú zábavu pre deti rôznych vekových kategórii.  
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B) Väčšie ihriská od 15 do30 tis. € 
 

1. Drevené  - pre širšiu vekovú skupinu detí 

Ihrisko pre širšiu vekovú skupinu detí. Základ tvorí multifunkčná 
preliezka s rôznymi lezeckými prvkami a labyrint s edukatívnymi 

panelmi pre malé deti. Doplnené o hojdačky visiace, hniezdo, 
pružinovú dvojhojdačku. 
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Použité prvky: 
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2. Drevené  - pre vekovú skupinu menších detí, vrátane inkluzívnej 

zostavy pre deti s hendikepom. 

 
Obsahuje zostavy prispôsobené  

pre spoločnú hru detí s hendikepom 
a ich integráciu s ostatnými 

vrstovníkmi. Zostava s nájazdovými 

plošinami a samostatné edukatívne 
panely umožňujú ľahký prístup aj pre 

vozíčkarov. 
Doplnená hojdačka pre matku a dieťa. 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
 

Použité prvky: 
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3. Kovové  - pre širšiu vekovú skupinu detí, vrátane dopadovej plochy 

Projekt realizovaný v roku 2020 v obci Svederník – Lipová alej obsahuje 

bezúdržbové prvky pre rôzne kategórie užívateľov. Do dopadovej plochy 

z gumových rohoží sú implementované dielce s číslicami ako 
preskakovacia škôlka, zvyšujúca využitie plochy ihriska. 
 

 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 
Použité prvky: 
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4. Kovové  - pre širšiu vekovú skupinu detí, vrátane štrkovej 

dopadovej plochy 

 
 

Atypické prvky na zvýšenie  
fyzickej zdatnosti detí, 

udržiavanie rovnováhy, lezenie, 

šplhanie a naháňačky. 
Multifunkčná zostava pre hru  

viacerých detí naraz. Obsahuje 
edukatívne panely pre najmenších 

aj prekážky na zdolávanie pre 
väčšie deti. 

Doplnené o prvky na udržiavanie 
balansu a zvyšovania fyzickej  

        kondície. 
 

 

 

 

 

 

 
 

Použité prvky: 
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5. Lezecké skaly a steny  - pre širšiu vekovú skupinu detí v rôznych 

tvaroch, pôdorysoch a obtiažnosti. Vhodné ako doplnok väčších 

ihrísk a oddychových zón, ale aj ako samostatné herné prvky 

s dopadovou plochou. 

Umožňujú inštalovať prvok ako samostatne stojaci, alebo ako 

funkčná dekorácia steny, či múru. 
 

MŠ Hôrky: 

 
 

Samostatne stojaca lezecká stena pred inštaláciou dopadovej 
plochy: 
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C) Väčšie spádové ihriská od 30 do 60 tis. € 

 

1. Kovové lanové prvky  - pre vekovú skupinu starších detí, vrátane 

dopadovej plochy 

 

Vhodné najmä ako samostatne 
oddelené sektory detských ihrísk 

pre väčšie deti. Dopadová plocha 
zo štrku v tomto prípade zvyšuje 

nároky na fyzický výkon dieťaťa 
a prirodzene brzdí rýchlosť pohybu 

medzi hernými prvkami. 
Najčastejšie používané lanové  

pyramídy možno nahradiť  

o mnoho atraktívnejšími prvkami. 
Tieto prvky vyžadujú minimálnu 

údržbu. 
 

 

 

 

 

    
 

 
Použité prvky: 
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2. Trampolíny a trampolínové parky  - pre každú vekovú skupinu detí, 

ale aj dospelých. 

 

Trampolíny sú zabudované do zeme a sú takmer bez údržbové. 
Vzhľadom na použité materiály je ich nosnosť spravidla viac ako 150 

kg. Sú vhodné ako samostatné prvky na doplnenie klasických 
detských ihrísk. V takom prípade sa odporúčajú skôr menšie 

rozmery, určené len pre jedno dieťa. 
 

Atraktívnu oddychovú zónu prakticky pre všetky generácie možno 
vytvoriť vhodnou kombináciou a uložením rôzne tvarovaných 

trampolín, vedľa seba. Vytvorí  sa tak súvislá dráha na 
preskakovanie od začiatku dráhy po jej koniec, alebo trampolínový 

okruh. 

 
Cena takéhoto projektu sa líši od počtu trampolín, tvoriacich 

trampolínovú dráhu, či park. Možnosti kombinácie rôznych dráh sú 
prakticky neobmedzené: 

                     
 

 

 
 

Bratislava – Zlaté piesky: 
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D) Špeciálne ihriská nad 60 tis. € 

 

1.  Ihriská a hracie plochy z liateho povrchu a trojrozmernými hracími 

prvkami. 

Liaty povrch detských ihrísk možno použiť najmä na tvrdých 
povrchoch s využitím rôznych farebných motívov a vytvorením 

rôznych 3D prvkov pre vekovú skupinu menších detí. 

Náklady na takéto projekty sa odvíjajú od veľkosti a náročnosti 
farebného grafického spracovania. Realizácia takéhoto ihriska 

o ploche pod 200 m2 je vzhľadom na fixné náklady na jeho prípravu 
a montáž neefektívna. 

Na druhej strane je možné na ploche vytvoriť akúkoľvek tématiku: 
napr. dopravné ihrisko, zvieratká, čísla a písmená, vesmír, vodný 

svet a pod. 
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2. Ihriská celodrevené – zhotovené z agátového dreva. 

 

Vhodné najmä pre väčšie projekty v parkoch a podobných 
priestoroch, kde sa vyžaduje súlad použitých materiálov s okolitým 

prostredím. 
Z agátu vyrába detské prvky viacero výrobcov. Vzhľadom na použité 

rastlé drevo a jeho prirodzené „chyby“, nemožno hovoriť 

o typizovaných dielcoch. Je pre to vo zvýšenej miere potrebné dbať 
na certifikáciu takýchto ihrísk nezávislou akreditovanou skúšobňou. 

Ihriská z agátu je samozrejme možné vytvoriť aj s menším 
množstvom prvkov a nižším rozpočtom. 

V tomto prípade je model väčšieho ihriska pre širokú vekovú 
skupinu detí, vyskladaný z rôznych atypických aj konvenčných 

prvkov. 

 
 
 

Použité prvky: 
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     3. Ihriská inkluzívne – pre deti s telesným hendikepom 

 

Ihriská vyžadujúce spravidla špeciálne prispôsobené prvky pre deti 

s telesným a duševným hendikepom, umožňujúce prístup aj pre 

dospelý sprievod dieťaťa. 

Prvky ako kolotoče, či hojdačky mávajú špeciálne zaisťovacie 

mechanizmy pre vozíčkarov. Inštalácia prvkov si vyžaduje aj 

prispôsobenie adekvátneho nástupu na hrací prvok. Pri takýchto 

projektoch je povrch ihriska riešený väčšinou liatymi povrchmi 

z recyklovanej gumy, ktoré zabezpečujú bezproblémový pohyb 

imobilným osobám na vozíčku. 

Príklady takýchto prvkov: 
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E) Povrchy 

 
Správne zvolený povrch plochy detského ihriska je dôležitým faktorom 

bezpečnosti, ale aj nákladov na jeho realizáciu. Ani certifikovaný hrací 
prvok nie je bezpečný, pokiaľ pri jeho odsadení nebol použitý správny 

materiál v jeho bezpečnostnej zóne. Bezpečnostnú zónu určuje výrobca 

hracieho prvku v sprievodnej dokumentácii, v súlade s platnými normami. 
 

 
Výrobca tiež definuje tzv. kritickú výšku pádu každého prvku. 

 
Vo všeobecnosti možno povedať, že bezpečnostná zóna prvku je spravidla 

1,5 m okolo vonkajšieho rozmeru hracieho prvku. Táto zóna sa zväčšuje 
v mieste vynúteného pohybu (napr. výjazd zo šmýkačky, po obvode 

kolotoča, alebo v smere hojdania na visiacich hojdačkách).  Bezpečnostná 
plocha sa zväčšuje aj na mieste, kde je výška hracieho prvku viac ako 150 

cm nad úrovňou zeme. 
 

Povrch bezpečnostnej zóny musí byť pokrytý materiálom tlmiacim náraz.  
 

V závislosti od kritickej výšky pádu norma pripúšťa použitie týchto 

materiálov: 
 

0 – do 60 cm – žiaden povrch tlmiaci náraz nie je potrebný  
 

60 cm – do 100 cm – postačuje udržiavaný trávnik, príp. iné materiály 
 

Nad 100 cm – materiál tlmiaci náraz (napr. plavený štrk fr. 2-8 mm, 
piesok, kôra, štiepka, recyklované syntetické materiály ako gumové 

rohože, liate povrchy, alebo gumové zatrávňovače). 
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Umelá tráva  Štrk              Gumové rohože 

  
Liata guma     Gumové zatrávňovače   Pokládka 

   
 

 
 

 

 

 

 

 

Najčastejšie používané materiály: 

Materiál Výhody Nevýhody 

Tráva Prakticky nulové 
náklady 

Po čase sa vyderie 
Blato, vyčnievajúce kamene 

Minimálny tlmiaci účinok 

Štrk Relatívne nízke náklady 

Dobrý tlmiaci účinok 

Nutné dopĺňať cca 20% ročne 

Rozptýlenie v okolí prvkov 
Zvýšené opotrebenie hracích 

prvkov 

Nebezpečenstvo pre 
najmenšie deti bez dozoru 

(vdýchnutie, prehltnutie 
kamienkov) 

Piesok Dobrý tlmiaci účinok Dostupnosť 
Menej hygienické 

Nutné pravidelne dopĺňať a 
čistiť 

Kôra, štiepka Dobrý tlmiaci účinok 

Vhodné pre ihriská v 
prírode 

Dostupnosť kvalitného 

matreiálu 
Vyššia cena 

Nehygienické 
Mikróby a baktérie – nutná 

častá obmena 

Gumové 

rohože 

Čisté riešenie 

Možnosť farebných 

kombinácii 
Vodopriepustnosť 

Ľahká údržba 
Recyklovateľnosť 

Opraviteľnosť 

Vyššie náklady na m2 

Náročnejšie na kvalitné 

zhotovenie podložia 
odvádzajúceho vodu 

Teplotná rozťažnosť 
Rôzne hrúbky podľa výšky 

pádu 
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Gumové 

zatrávňovače 

Jednoduché na montáž 

a pokládku 
Priateľské k prírode – 

zeleň 
Nie je potrebná 

špeciálna podkladová 
vrstva odvádzajúca 

dažďovú vodu 
Certifikované pre výšku 

pádu do 3 m 

Malá životnosť v miestach 

namáhania 
Otázne tlmiace účinky po 

dlhšom používaní (zanesenie 
hlinou, zarastenie trávou 

a pod.) 
Nebezpečenstvo skrytých 

ostrých predmetov v okách 
zatrávňovačov (sklo, ostré 

kamene a pod.) 

Povrch z liatej 
gumy 

Estetický vzhľad 
Možnosť aplikácie 

grafických motívov 
Dobré tlmiace účinky 

Vysoká cena 
Náročné na montáž 

Časové a poveternostné 
obmedzenia pri montáži 

Náročné na opravy 
Rôzne kvality od rôznych 

dodávateľov 
 

 

 

ŠTÚDIA ROZVOJA DETSKÝCH IHRÍSK 
 

A SAMOSTATNÝCH PRVKOV V MESTE ŽILINA 
 

Mapové a tabuľkové prílohy 
 

 

 

- Detské ihriská - perspektíva 

- Súpis prvkov podľa jednotlivých ihrísk 

- Základné typy RETRO prvkov 

- Návrh na zachovanie DI podľa VO
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Navrhované prioritné lokality detských ihrísk pre Volebné obvody a MČ  
 
Volebný obvod 1  
MČ Staré Mesto  

- ID z pasportu 3122 – pozemok s parc. č. KN-C 6781/1, vlastník mesto Žilina 

- (ul. Predmestská, vyhodnotené ako ponechať nutná oprava) 

- navrhujeme vytvoriť nové ihrisko v súlade s UŠ Pod Nemocnicou (viď. obrázok 

dole) 
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MČ Hliny (I, II, III, IV)   
- ID z pasportu 3134 - pozemok s parc. č. KN-C 6661/1, vlastník mesto Žilina  

- (ul. J. C. Hronského, vyhodnotené ako neefektívna prevádzka) 

- navrhujeme vytvoriť nové ihrisko v súlade s UŠ Hliny I a II (viď. obrázok dole) 
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- vytvorenie nového prírodného ihriska na Hlinách IV sa plánuje v rámci 

revitalizácie vnútrobloku (viď. obrázok dole) 

- pozemok s parc. č. KN-C 6612/1, vlastník mesto Žilina 

- podľa pasportu sa v danej lokalite ihrisko nenachádza 

 
 
 
 
 
 
 

 
 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

 

  

 

 

Volebný obvod 2  
MČ Hliny V – VIII 

- návrh ihriska zosúladiť s UŠ revitalizácie vnútrobloku Hliny VIII (viď. obrázok 

dole), podľa UŠ je detské ihrisko navrhované v inej polohe ako existujúce 

- v príprave je projekt pre revitalizáciu vnútrobloku (vodozádržné opatrenia) 
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- vytvorenie nového detského ihriska na Hlinách VII sa plánuje v rámci 

revitalizácie vnútrobloku (viď. obrázok dole) 

- pozemok s parc. č. KN-C 6612/1, vlastník mesto Žilina 

- podľa pasportu je v danej lokalite ihrisko s ID 3136 vyhodnotené ako prevádzky 

schopné – v UŠ navrhované ihrisko sa nachádza v inej polohe 
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MČ Bôrik  
- v MČ Bôrik momentálne nevidíme potrebu vybudovať nové ihrisko z hľadiska 

blízkosti Bôrického parku 

- bude plánované v lokalite Rudiny II (toto je spádové aj pre Bôrik), 

- ihrisko na Bajzovej ID 3103 je tiež spádovým ihriskom pre Bôrik, vyhodnotené 

bolo ako prevádzky schopné 

 

Volebný obvod 3  
MČ Solinky   

- ID z pasportu 3041 - pozemok s parc. č. KN-C 7952, vlastník mesto Žilina 

- (ul. Osiková, vyhodnotené ako ponechať nutná oprava) 

- navrhujeme vytvoriť nové ihrisko 
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Volebný obvod 4  
MČ Vlčince 

- návrh na lokalitu pre detské ihrisko  

- pozemok s parc. č. KN-C 7650, vlastník mesto Žilina  

- ul. Varšavská 

 
 

- návrh pre lokalitu ihriska pre integráciu detí s telesným, alebo duševným 

hendikepom (osoby s obmedzenou schopnosťou pohybu alebo orientácie) 

- ID z pasportu 3080 - pozemok s parc. č.  KN-C 7708, vlastník mesto Žilina 

- Ul. B.S. Timravy, vyhodnotené ako neefektívna prevádzka 

 
 

Volebný obvod 5  
MČ Hájik  

- ID z pasportu 3014 - pozemok s parc. č. KN-C 1472/1, vlastník mesto Žilina  

- ul. M. Bela, vyhodnotené ako nutná oprava 

- navrhujeme zrevitalizovať, doplniť nové prvky 
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Volebný obvod 6 
Bytčica, Rosinky, Trnové  
MČ Bytčica  

- ID z pasportu 3008 – pozemok s parc. č. KN-C 623,  viacero vlastníkov 

- ul. Banícka, vyhodnotené ako nutná oprava 

- navrhujeme zrevitalizovať, doplniť nové prvky 

 

 
 

MČ Rosinky  
- momentálne nevidíme potrebu vybudovať nové ihrisko,  

- navrhujeme jestvujúce ihrisko, ID 3003, pozemok s parc. č. KN-C 3034/2 vo 

vlastníctve mesta Žilina, zrevitalizovať a doplniť novými prvkami 

- ul. Bagarova, vyhodnotené ako prevádzky schopné 
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MČ Trnové   
- pozemky s parc. č. KN-C 1278 a 1279, vlastník mesto Žilina 

- ul. Cintorínska 

- lokalita pre nové ihrisko 

 
 

Volebný obvod 7 
Bánová, Závodie, Žilinská Lehota 
MČ Bánová  

- ID z pasportu 3006 – pozemok s parc. č.  KN-E 20, iný vlastník ako mesto 

- navrhujeme zrevitalizovať, doplniť nové prvky 

- Ul. Námestie sv. J. Boscu, vyhodnotené ako nutná oprava 
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- pozemok s parc. č.  KN-C 511/3, vlastník mesto Žilina 

- prípadne iné pozemky v okolí, ktoré mesto má úmysel vysporiadať 

- ul. Osvety 

- lokalita pre nové ihrisko 

 
 

 

MČ Závodie  
- pozemky s parc. č.  KN-C 28/1, 26, 33, 34, viacero vlastníkov – 

problematické z dôvodu riešenia majetko-právnych vzťahov  

- už existuje ihrisko jedno detské ihrisko, ID 2183 je prevádzky schopné 
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MČ Žilinská Lehota  
- ID z pasportu 3000 – pozemok s parc. č. KN-C 260/4, neexistuje záznam o 

vlastníkoch 

- navrhujeme zrevitalizovať, doplniť nové prvky 

- ul. Pod záhradkou, vyhodnotené ako nevyhovuje odstrániť 

 

 
 

Volebný obvod 8 
Brodno, Budatín, Mojšova Lúčka, Zádubnie, Vranie, Považský Chlmec, 
Zástranie, Strážov 
 
MČ Brodno  
Nevidíme potrebu pre vybudovanie nového detského ihriska. Existujúce ihrisko ID 
z pasportu 3141 bolo vyhodnotené ako prevádzky schopné. 
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MČ Budatín  
- momentálne nevidíme možnosti pre vybudovanie nového detského ihriska na 

mestských pozemkoch 

- vzhľadom na novú výstavbu IBV bude možné riešiť návrh detského ihriska 

v rámci celku – bude nutné premietnuť medzi požiadavky v zastavovacej štúdii 

(toto ihrisko bude spádové aj pre Zádubnie) 
 

MČ Mojšova Lúčka  
- ID z pasportu 3002 - pozemok s parc. č. KN-C 615/292  
- komplet revitalizácia ihriska a výmena prvkov detského ihriska v Mojšovej 

Lúčke, vo vlastníctve Vodohospodárskej výstavby, š.p. 
- ul. Úhoria, vyhodnotená ako ponechať nutná oprava 
 

 
 

MČ Vranie 
- ID z pasportu 3001 - pozemok s parc. č. KN-E 3-1014/1, v správe SVP  

- Ul. Labutia, vyhodnotené ako nutná oprava 

 



108 

 

MČ Považský Chlmec 
- ID z pasportu 3004 - pozemok s parc. č. KN-C 764/2, vlastník mesto Žilina  

- ul. Pod Laščeky, vyhodnotené ako nutná oprava 

- navrhujeme zrevitalizovať, doplniť nové prvky 

 

 
 

MČ Zástranie 
- nevidíme potrebu budovať nové ihrisko. Existujúce ihrisko ID z pasportu 3140 

bolo vyhodnotené ako prevádzky schopné. 

 
MČ Strážov 

- nevidíme možnosti pre nové detské ihrisko 
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RETRO ihrisko  
- medzi ID z pasportu 3068 a 3067- pozemok s parc. č.  KN-C 7728,  
- vlastník mesto Žilina 
- ul. Obchodná, vyhodnotené ako neefektívne prevádzky 
- mestská časť Vlčince 
 

 
 

Bratislavská ulica 
 

- odporúčame riešiť nové detské ihrisko revitalizáciou momentálne využívanej 

lokality (viď foto) na Bratislavskej ulici – pozemok s parc. č.  KN-C 6144/1 

- urobiť malé detské ihrisko + zrevitalizovať trávnatú plochu a osadiť bránky na 

futbal  

- vlastník mesto Žilina 

- mestská časť Staré mesto 
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1. Úvod 

 
Šport je nástroj, ktorý rozvíja osobnosť, vedie k zvyšovaniu telesnej zdatnosti a posilňuje 

zdravotný stav z hľadiska duševnej i telesnej stránky. Zároveň svojím postavením na národnej 

úrovni zvyšuje národné povedomie a v neposlednom rade je prostriedkom na trávenie voľného 

času. Súčasne je globálny fenomén a jedným z najprogresívnejšie sa rozvíjajúcich 

ekonomických odvetví na svete.  

Exteriérové verejné športové ihriská sa nachádzajú prakticky vo všetkých sídlach, či už ide 

o mestá alebo obce. Predstavujú dôležitý prvok pre zlepšenie kvality života obyvateľov. 

Podporujú zdravý životný štýl a aktívny pohyb takmer všetkých vekových kategórii v exteriéri. 

Sú flexibilné a dajú sa využiť na viacero druhov športu. Slúžia na rôzne voľnočasové aktivity 

a primárne na rozvoj športu u mladých a aktívne využívanie voľného času. Športoviská sú 

priestorom, ktorý prispieva k rozvoju fyzickej stránky tela, kreativity, komunikácie, vzájomnej 

empatie. Sú priestorom zábavy, zmysluplného využitia voľného času a aktívneho oddychu. V 

rámci mesta športoviská zároveň umožňujú usporadúvanie rôznych amatérskych súťaží medzi 

mestskými komunitami. Cieľom každého sídla by preto malo byť ponúknuť svojim občanom 

dostatočné a kvalitné možnosti pre trávenie voľného času formou športu a príbuzných 

voľnočasových aktivít.  

Podkladom pre spracovanie koncepcie rozvoja vonkajších verejných športových ihrísk 

v meste Žilina bola ich pasportizácia. Pomocou pasportizácie sme sa dopracovali k podrobnej 

technickej evidencii všetkých existujúcich plôch pôvodne a aj súčasne slúžiacich ako športové 

ihriská na území mesta Žilina.  

Cieľom tejto koncepcie je analýza jestvujúcich exteriérových verejných športových ihrísk 

v meste Žilina a návrh na obnovu a účelné dopĺňanie súčasného vybavenia na kvalitnej 

športovo-technickej, urbanisticko-architektonickej a prevádzkovej úrovni. 

 

2. Odporúčania pre rozvoj vonkajších verejných športových ihrísk 

 
Koncepcia rozvoja vonkajších verejných športových ihrísk detailne mapuje aktuálny stav 

verejných športových plôch v meste Žilina a navrhuje odporúčania pre ich rozvoj.  

Obnova starých asfaltových a betónových plôch v ostatných rokoch ukazuje, že opravené 

plochy sú intenzívne využívané všetkými vekovými kategóriami, na rôzne druhy rekreačných 

športov. Asfaltové a betónové plochy majú rôznu výmeru (od cca 200 do 800 m2), pričom 
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u mnohých z nich je potrebná obnova, resp. doplnenie technického vybavenia (bránky, 

basketbalové koše, tyče na napínanie siete, ochranné siete za bránky a pod.). Asfalt nie je zo 

zdravotného hľadiska ideálny povrch pre nadmerné zaťažovanie kĺbov pre aktívne športovanie. 

Pre rekreačné aktivity je však ideálnym riešením, s ohľadom na univerzálnosť pre rôzne športy, 

bezúdržbovosť, trvácnosť, pomer ceny a úžitkových vlastností. Prípadné použitie iných 

materiálov preto teba zvážiť a prispôsobiť ich účelu na ktoré bude ihrisko využívané. V každom 

prípade práve využitie iných špeciálnych povrchov na vybraných ihriskách by zvýšilo kvalitu 

mestskej ligy v danom športe. Jedna z alternatív využitia stávajúcej nevyhovujúcej asfaltovo-

betónovej plochy môže byť aj umiestnenie detského ihriska na tejto ploche a pokrytie tejto 

plochy gumovými rohožami tlmiacimi náraz. Použitie antuky, ako športového povrchu pre 

volejbal, či bedminton si vyžaduje pravidelnú údržbu. Inak bude takáto plocha po roku dvoch 

zarastená trávou a ihrisko na volejbal prakticky nepoužiteľné. Ani v jednej mestskej časti sa 

necnachádza hraciu plochu na petang. Táto hra je vhodná pre všetkých, bez ohľadu na vek 

a pohlavie. Vyžaduje pri tom minimálne nároky na povrch ihriska a jeho rozmer (4 x 15 m pre 

súťaže). 

Pri revitalizácii vonkajších verejných športových ihrísk je potrebné brať do úvahy aj možné 

negatívne dopady, pre obyvateľov okolitých domov (hluk, lopty mimo ihriska, viac asfaltu, 

resp. betónu na úkor zelene a i.). Preto je veľmi dôležité o ich využití rozhodovať veľmi citlivo 

aj s ohľadom na okolitú zástavbu.  

Odporúčania 

- Vytipovať v každej mestskej časti aspoň jedno ihrisko (vhodnú plochu cca 200 m2), 

ktorá by bola vybavená kvalitnejším povrchom a vybavením pre 2-3 športy 

(basketbal, floorbal, minifutbal). 

- Definovať účel využitia športovej plochy na rekreačné a športové využitie. Podľa 

toho prispôsobiť povrch a technické vybavenie.  

- Hlavné kritérié pre voľbu športového povrchu by mali byť: 

- šmykové vlastnosti, 

- pružnosť, 

- životnosť, 

- náklady na údržbu.  

- Pre rekreačné využitie plôch, použiť najmä asfaltové povrchy, kde je to možné 

(okrem futbalu). Na tento typ ihrísk inštalovať „antivandal“ výbavu: kovové bránky, 
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koše a pod., ktoré nemajú klasické sieťky a nemusia mať ani rozmery predpísané 

súťažnými pravidlami na daný šport. 

- Pri športových plochách s bránkami uvažovať o umiestnení ochranných sietí min. 

za bránkami, pokiaľ je to možné.  

- Vytvoriť priestor pre realizáciu petangových ihrísk v jednotlivých mestských 

častiach. Ich vytvorenie by určite prispelo k zaujímavému využitiu voľného času 

pre všetky generácie. (V súčasnosti je táto aktivita populárna vo viacerých mestách 

na Slovensku a aktívne sa do nej zapájajú aj seniori).  

Typy povrchov pre šport a technické vybavenie 

 

A) Asfaltové plochy 

 

Mesto má skúsenosť s ich realizáciou a môžeme tak porovnať náklady na realizáciu, resp. 

revitalizáciu starých plôch týmto povrchom.  

Zo zdravotného hľadiska, nie je tento povrch ideálny pre väčšiu fyzickú záťaž: nedostatočný 

sklz = poranenie členka, nedostatočná pružnosť = zvýšené namáhanie kĺbov, pri páde vznikajú 

silné odreniny a popáleniny. 

 

Cena:  

- jednotková cena za m2 asfaltovania je cca 9€ 

- jednotková cena za m2 odstránenia asfaltu (odstránenie, likvidácia, úprava terénu,    

                  zatrávnenie) je cca 15 €  
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B) Umelá tráva 

 

Tvorená vlasmi z polypropylénu (PP), alebo polyetylénu (PE), zatavenými v podklade, 

ktoré sa potom zasypú kremičitým pieskom. Vyššie náklady na realizáciu – potreba rozsiahlych  

a na kvalitu prevedenia náročných stavebných prác pri zhotovení podložia. Vhodné pre viaceré 

športy, dobré sklzové vlastnosti.  

 

Cena: cca 30 €/m2 vrátane pokládky – bez podložia 

 

 
 

C) EDPM povrchy 

 

 

EDPM športový polyuretánový povrch je elastický jednovrstvový športový povrch na báze 

PUR / EPDM granulátu. Hrúbka povrchu sa bežne kladie v hrúbke 13 mm. Povrch je vodo-

priepustný a spĺňa atestáciu - IAAF. Finálny povrch je trvale elastický a zabezpečuje vhodnú 

absorpciu nárazov. Vykazuje vysokú stabilitu voči UV žiareniu a je odolný voči 

poveternostným vplyvom. Štandardné farebné vyhotovenie je v tehlovej červenej. Na želanie 

je možné dodať aj iné farebné prevedenie. Povrch je odolný proti poškodeniu atletickými 

tretrami. Ideálnym podkladom pre inštaláciu povrchu je asfaltový drenážny koberec. 

Alternatívou vodopriepustného asfaltu je použitie tzv. ET pružnej podložky v hrúbke 3,5 cm, 

prípadne asfalt ABJ nepriepustný alebo betón. Pri použití povrchu vo vonkajšom prostredí je 

nutné zabezpečiť kvalitné odvodnenie. 
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Cena: cca 50 €/m2 vrátane pokládky – bez podložia 

 

 

 
 

D) Kazetové športové povrchy 

 

 

Veľmi odolný športový povrch použiteľný pre všetky športy (napr. basketbal, futbal, 

tenis, volejbal, badminton, hokej, in-line hokej, športy pre vozičkárov...). Jednoducho sa 

montuje - moduly do seba zapadajú, nie je potrebný fixačný materiál. Možnosť priamej 

pokládky na asfalt a betón s malými nerovnosťami. Povrch je odolný voči počasiu, UV 

žiareniu, ohňu, hubám a plesniam. Minimalizuje možnosť zranenia hráčov. Povrch je 

priľnavý, nešmýka sa a absorbuje nárazy. Je dierkový - pôsobí ako drenáž, odvádza vodu a 

dá sa na ňom hrať do 5 minút po napršaní. Možnosť nalievania ľadu v zime, po použití fólie. 

 

Techické vlastnosti: 

Materiál: Polyuretán-kopolymér 

Teplotná odolnosť: -30 až +70°C 

Typ povrchu: Mriežkovaný (PATMOS) 

Rozmery: 1 Modul = 250 x 250 mm 

Hrúbka modulov: 11 mm 

Farby: 26 farieb 
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Každý modul má na každej strane 7 spojovacích bodov pre pevnejšie uchytenie. Záruka 

18 rokov 

 

Cena: cca 50,- €/m2 vrátane čiarovania 

 
 

 

 

 

  

 

 

 

 

 

 

 

E) Príklady povrchu pri využití plochy pre detské ihrisko 
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F) Technické vybavenie pre športové plochy (ANTIVANDAL) 
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3. Vonkajšie verejné športové ihriská v meste Žilina 

 
      3.1 Volebný obvod č. 1 

 

1. Lokalita: Juraja Fándlyho 

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče a basketbalové koše 

Plocha: 1 209 m2  

Návrh: prebieha kompletná revitalizácia vnútrobloku  

 

 
 

2. Lokalita: Pod Hôrkou 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče, basketbalový kôš, brána 

Plocha: 295 m2  

Návrh: zrealizovať nový asfaltový kryt ihriska, osadiť basketbalové koše, vyznačiť 

čiary a osadiť malú smetnú nádobu 
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3. Lokalita: Puškinova 

Stav: pôvodný povrch 

Povrch: betón 

Vybavenie: tyče, konštrukcie na koše 

Plocha: 164 m2  

Návrh:  výmena poškodeného krytu, doplnenie basketbalových košov a čiar  

 

 
 

       3.2 Volebný obvod č. 2 

 

1. Lokalita: Gabajova 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 166 m2  

Návrh: výmena poškodeného krytu, doplnenie brán a čiar 
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2. Lokalita: Gabajova 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: žiadne 

Plocha: 186 m2  

Návrh: plochu odstrániť a nahradiť zeleňou 

 

 
 

3. Lokalita: Gabajova 

Stav: nový povrch 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 219 m2  

Návrh: ihrisko má nový povrch, vhodné je doplniť brány a vyznačiť čiary 
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4. Lokalita: Gabajova 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: žiadne 

Plocha: 220 m2  

Návrh: výmena poškodeného krytu, doplnenie menších brán, záchytného oplotenia  

a čiar 

 

 
 

5. Lokalita: Jarná 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: basketbalové koše 

Plocha: 213 m2  

Návrh: ihrisko má nový povrch, vhodné je vyznačiť čiary 
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6. Lokalita: Andreja Žarnova 

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: basketbalové koše 

Plocha: 397 m2  

Návrh:  

 

 
 

7. Lokalita: Park Ľudovíta Štúra 

Stav: nový povrch 

Povrch: guma 

Vybavenie: workoutové prvky 

Plocha: 66 m2  

Návrh: bez zmeny 

 

 



125 

 

8. Lokalita: Hlinská 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 241 m2  

Návrh: výmena krytu, doplnenie záchytného oplotenia zo strany od komunikácie, 

doplnenie basketbalového koša a vyznačenie čiar 

 

 
 

9. Lokalita: Bajzova 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: basketbalové koše 

Plocha: 91 m2  

Návrh: bez zmeny 
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10. Lokalita: Bajzova 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 80 m2  

Návrh: plochu odstrániť a nahradiť zeleňou 

 

 
 

11. Lokalita: Bajzova 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče, ukotvený stôl na stolný tenis  

Plocha: 79 m2  

Návrh: výmena asfaltového krytu a osadenie stola do vhodnej polohy v rámci ihriska 
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12. Lokalita: Bajzova 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 84 m2  

Návrh: plochu odstrániť a nahradiť zeleňou 

 

 
 

       3.3 Volebný obvod č. 3 

 

1. Lokalita: Gaštanová 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 351 m2  

Návrh: ihrisko má nový povrch, vhodné je doplniť brány a vyznačiť čiary 
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2. Lokalita: Gaštanová 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 462 m2  

Návrh: vymeniť asfaltový kryt, vyznačiť čiary na tenis 

 

 
 

 

3. Lokalita: Gaštanová 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče, basketbalové koše, brány  

Plocha: 815 m2  

Návrh: bez zmeny 
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4. Lokalita: Gaštanová 

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče  

Plocha: 196 m2  

Návrh: vymeniť kryt, odstrániť staré tyče a doplniť brány, vyznačiť čiary 

 

 
 

5. Lokalita: Borová 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: brány 

Plocha: 321 m2  

Návrh: ihrisko je vyhovujúce, vyznačiť čiary 
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6. Lokalita: Osiková  

Stav: nový povrch  

Povrch: tráva 

Vybavenie: futbalové brány 

Plocha: 1053 m2  

Návrh: bez zmien 

 

 
 

7. Lokalita: Smreková 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: žiadne 

Plocha: 118 m2  

Návrh: plochu odstrániť a nahradiť zeleňou 
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8. Lokalita: Smreková 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče, basketbalové koše, čiary 

Plocha: 451 m2  

Návrh: bez zmien 

 

 
 

9. Lokalita: Smreková 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: betón 

Vybavenie: žiadne 

Plocha: 225 m2  

Návrh: vymeniť asfaltový kryt a doplniť brány, zároveň vyznačiť čiary 
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10. Lokalita: Smreková 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: žiadne 

Plocha:115  m2  

Návrh: plochu odstrániť a nahradiť zeleňou 

 

 
 

11. Lokalita: Smreková 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: žiadne 

Plocha: 115  m2  

Návrh: nový asfaltový kryt (deti sa na tomto ihrisku môžu kresliť kriedami na povrch, 

priestor vhodný na hru menších detí) 
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12. Lokalita: Limbová  

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: betón/asfalt 

Vybavenie: žiadne 

Plocha: 196 m2  

Návrh: plochu odstrániť a nahradiť zeleňou 

 

 
 

 

13. Lokalita: Limbová 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče, basketbalové koše, čiary 

Plocha: 382 m2  

Návrh: bez zmien 
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14. Lokalita: Limbová 

Stav: nový povrch 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: brány 

Plocha: 200 m2  

Návrh: vyznačiť čiary 

 

 
 

15. Lokalita: Limbová 

Stav: pôvodný povrch 

Povrch: betón/asfalt 

Vybavenie: žiadne 

Plocha: 200 m2  

Návrh: nový kryt, doplnenie brán a vyznačenie čiar 
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16. Lokalita: Dubová 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: brány 

Plocha: 616 m2  

Návrh: bez zmien 

 

 
 

17. Lokalita: Platanová 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: basketbalové koše 

Plocha: 328 m2  

Návrh: bez zmien 
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18. Lokalita: Jaseňová 

Stav: pôvodný povrch 

Povrch: tráva 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 31 m2  

Návrh: plocha je využívaná na bedminton, revitalizácia povrchu (antuka a i.)  

 

 
 

3.4 Volebný obvod č. 4 

 

1. Lokalita: Eduarda Nécseya 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: brány, tyče 

Plocha: 162 m2  

Návrh: bez zmien 
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2. Lokalita: Karola Kmeťku 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: brány 

Plocha: 383 m2  

Návrh: vyznačenie čiar 

 

 
 

3. Lokalita: Karola Kmeťku 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: basketbalové koše, tyče 

Plocha: 357 m2  

Návrh: vyznačenie čiar 
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4. Lokalita: Jána Vojtaššáka 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: brány, tyče 

Plocha: 357 m2  

Návrh: vyznačenie čiar 

 

 
 

5. Lokalita: Námestie Ľudovíta Fullu 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: brány 

Plocha: 163 m2  

Návrh: výmena asfaltového krytu, nové brány a vyznačenie čiar 
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6. Lokalita: Námestie Ľudovíta Fullu 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 194 m2  

Návrh: výmena krytu, vyznačenie čiar 

 

 
 

 

7. Lokalita: Námestie Ľudovíta Fullu 

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: betón 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 157 m2  

Návrh: bez zmien 
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8. Lokalita: Námestie Ľudovíta Fullu 

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: betón 

Vybavenie: tyče  

Plocha: 152 m2  

Návrh: doplniť brány a vyznačiť čiary 

 

 
 

9. Lokalita: Pittsburgská 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: betón 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 158 m2  

Návrh: výmena asfaltového krytu, výmena tyčí a vyznačenie čiar 
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10. Lokalita: Pittsburgská 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: betón 

Vybavenie: brány 

Plocha: 329 m2  

Návrh: výmena krytu a vyznačenie čiar 

 

 
 

 

11. Lokalita: Pittsburgská 

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: betón 

Vybavenie: basketbalový kôš 

Plocha: 152 m2  

Návrh: výmena krytu a vyznačenie čiar 
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12. Lokalita: Bulharská 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: brány 

Plocha: 160 m2  

Návrh: bez zmien 

 
 

13. Lokalita: Nanterská 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: basketbalové koše 

Plocha: 360 m2  

Návrh:  plánovaná revitalizácia vnútrobloku, vyznačiť čiary  
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14. Lokalita: Nanterská 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: betón/asfalt 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 222 m2  

Návrh: plánovaná revitalizácia vnútrobloku  

 

 
 

15. Lokalita: Nanterská 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: betón/asfalt 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 211 m2  

Návrh: plánovaná revitalizácia vnútrobloku  
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16. Lokalita: B. S. Timravy 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: žiadne 

Plocha: 178 m2  

Návrh: plochu odstrániť a nahradiť zeleňou 

 

 
 

17. Lokalita: Tulská  

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 287 m2  

Návrh: bez zmien 
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18. Lokalita: Tulská 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: betón 

Vybavenie: žiadne 

Plocha: 462m2  

Návrh: plochu odstrániť a nahradiť zeleňou 

 

 
 

19. Lokalita: T. Vansovej 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: betón 

Vybavenie: žiadne 

Plocha: 172 m2  

Návrh: výmena asfaltového krytu, doplnenie brán a vyznačenie čiar 
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20. Lokalita: T. Vansovej 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: betón 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 164 m2  

Návrh: výmena krytu, náter tyčí a vyznačenie čiar 

 

 
 

21. Lokalita: Ľubľanská 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: žiadne  

Plocha: 283 m2  

Návrh: doplniť brány a vyznačiť čiary 
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22. Lokalita: Ľubľanská 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: betón 

Vybavenie: žiadne 

Plocha: 452 m2  

Návrh: plochu odstrániť a nahradiť zeleňou 

 

 
 

23. Lokalita: Ľubľanská 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: betón/asfalt 

Vybavenie: žiadne 

Plocha: 297 m2  

Návrh: výmena asfaltového krytu, doplnenie brán a vyznačenie čiar 
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24. Lokalita: Trnavská 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 268 m2  

Návrh: výmena krytu, doplnenie basketbalových košov a vyznačenie čiar 

 

 
 

25. Lokalita: Piešťanská 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: basketbalové koše 

Plocha: 558 m2  

Návrh: vyznačenie čiar 
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26. Lokalita: Piešťanská 

Stav: pôvodný povrch 

Povrch: tráva 

Vybavenie: futbalové brány 

Plocha: 94 m2  

Návrh: bez zmien 

 

 
 

27. Lokalita: Trenčianska 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: čiary 

Plocha: 569 m2  

Návrh: bez zmien 
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28. Lokalita: Martinská 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt  

Vybavenie: basketbalové koše 

Plocha: 608 m2  

Návrh: bez zmien 

 

 
 

29. Lokalita: Martinská 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 170 m2  

Návrh: bez zmien 
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30. Lokalita: Gemerská 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: betón/asfalt 

Vybavenie: žiadne 

Plocha: 175 m2  

Návrh: výmena krytu, doplnenie brán a vyznačenie čiar 

 

 
 

31. Lokalita: Gemerská  

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: betón/asfalt 

Vybavenie: žiadne 

Plocha: 175 m2  

Návrh: výmena asfaltového krytu, doplnenie tyčí a vyznačenie čiar 

 

 
 



152 

 

32. Lokalita: Gemerská 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 262 m2  

Návrh: vyznačenie čiar 

 

 
 

33. Lokalita: Fatranská 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: žiadne 

Plocha: 291 m2  

Návrh: plánovaná revitalizácia vnútrobloku 
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34. Lokalita: Fatranská 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: brány, tyče  

Plocha: 554 m2  

Návrh: bez zmien 

 

 
 

35. Lokalita: Gerlachovská 

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: tyče  

Plocha: 322 m2  

Návrh: výmena asfaltového krytu, doplnenie brán a vyznačenie čiar 
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36. Lokalita: Minčolská 

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: betón  

Vybavenie: basketbalové koše 

Plocha: 294 m2  

Návrh: výmena krytu, doplnenie brán a vyznačenie čiar 

 

 
 

37. Lokalita: Tatranská 

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: betón/asfalt 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 558 m2  

Návrh: výmena krytu, doplnenie tyčí  a vyznačenie čiar na tenis 
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38. Lokalita: Tatranská  

Stav: nevyhovujúci 

Povrch: betón/asfalt 

Vybavenie: basketbalové koše 

Plocha: 317 m2  

Návrh: výmena krytu, vyznačenie čiar 

 

 
 

      3.5 Volebný obvod č. 5 

1. Lokalita: Petzvalova 

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: brány, tyče 

Plocha: 174 m2  

Návrh: vyznačenie čiar 
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2. Lokalita: Petzvalova 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: brány, tyče  

Plocha: 343 m2  

Návrh: vyznačenie čiar, doplnenie záchytného oplotenia 

 

 
 

 

3. Lokalita: Jedlíková 

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: basketbalové koše 

Plocha: 170 m2  

Návrh: vyznačenie čiar, doplnenie záchytného oplotenia 
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4. Lokalita: Jedlíková 

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: brány, basketbalové koše 

Plocha: 180 m2  

Návrh: výmena asfaltového krytu a vyznačenie čiar 

 

 
 

5. Lokalita: Jura Hronca 

Stav: nový kryt 

Povrch: umelá tráva 

Vybavenie: brány 

Plocha: 163 m2  

Návrh: bez zmien 
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6. Lokalita: Korzo 

Stav: nový kryt 

Povrch: tráva 

Vybavenie: futbalové brány 

Plocha: 1049 m2  

Návrh: bez zmien 

 

 
 

7. Lokalita: Stodolova 

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: betón 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 167 m2  

Návrh: výmena krytu a vyznačenie čiar, doplnenie záchytného oplotenia 
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8. Lokalita: Mateja Bela 

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: betón 

Vybavenie: brány  

Plocha: 180 m2  

Návrh: vyznačenie čiar 

 

 
 

9. Lokalita: Mateja Bela 

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: betón 

Vybavenie: brány  

Plocha: 642 m2  

Návrh: výmena krytu a vyznačenie čiar 
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      3.6 Volebný obvod č. 7 

1. Lokalita: Mesačná 

Stav: nový kryt 

Povrch: asfalt 

Vybavenie: basketbalové koše 

Plocha: 457 m2  

Návrh: súkromný pozemok 

 

 
 

2. Lokalita: Mesačná 

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: antuka 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 763 m2  

Návrh: súkromný pozemok 
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3. Lokalita: Námestie sv. Jána Bosca  

Stav: pôvodný kryt 

Povrch: tráva 

Vybavenie: futbalové brány 

Plocha: 2 635 m2  

Návrh: súkromný pozemok 

 

 
 

     3.7 Volebný obvod č. 8 
 

1. Lokalita: Mojšová Lúčka 

Stav: nový kryt 

Povrch: piesok 

Vybavenie: tyče 

Plocha: 247 m2  

Návrh: bez zmien 
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2. Lokalita: Lieňová 

Stav: pôvodný 

Povrch: tráva 

Vybavenie: futbalové brány 

Plocha: 4 694m2  

Návrh: bez zmien 

 

 
 

 

 


